
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão
Título: Reunião Ordinária N. 36
Local: Fórum Brasileiro do Feijão - Campinas/SP
Data da reunião: 21/06/2017 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1 – 14:00h – Abertura da reunião – Presidente;

2 – 14:10h – Apreciação e votação da ata da última reunião

3 – 14:15h – Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara;

4 – 14:45h – Arroz & Feijão, Combinação Perfeita - Pesquisadora Científica do Centro de
Ciência e Qualidade de Alimentos, Vera Sônia Nunes da Silva;

5 – 15:15h – Relato da Representação Institucional (Egon);

6 – 14:45h – Conjuntura da Cadeia Produtiva;

7 – 16:15h – Assuntos Gerais;

8 – 16:30h – Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 ROBERTO CARSALADE QUEIROGA ACEBRA PR
2 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA PR
3 MARCELO EDUARDO LUDERS PR
4 GUILHERME OLIVEIRA WERNECK ACST/MAPA PR
5 LUIZ ANTÔNIO DOS SANTOS VIZEU ABIMAQ PR
6 RONALDO DEHN FREITAS ABRAFE PR
7 JOÃO CARLOS DE CASTRO ALVES ABRAFE PR
8 GERMANO DO ROSÁRIO KUSDRA ASBRAER PR
9 MARCELO EDUARDO LUDERS BBM PR
10 ALAN FABRICIO MALINSKI CNA PR
11 ALCIDO ELENOR WANDER EMBRAPA PR
12 EDUARDO MEDEIROS GOMES FAEP PR
13 LEANDRO LODEA SRS PR
14 AURO NAGAY BOLSINHA CO
15 FELIX CURADO CNA CO
16 PEDRO SARMENTO EMBRAPA CO
17 RICARDO COHEN EMBRAPA CO
18 ALESSANDRO CRUVINEL FIDELIS EMBRAPA CO
19 VITOR MONDO EMBRAPA CO
20 WILMAR BOHMER EMPRESA CO
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PR - presente / CO - convidado

 

21 RAFAEL LAWSON EMPRESA CO
22 ROMAN KUTNOWSKI EMPRESA CO
23 DIEGO PACHECO GOMES EMPRESA CO
24 ELLEN LEVINSON EMPRESA CO
25 EURICO MILANI EMPRESA CO
26 JOSE ROBERTO NARDI EMPRESA CO
27 MAURÍCIO CALIMAN EMPRESA CO
28 RUBENS GAUDIE FLEURY CURADO FAEG CO
29 EDUARDO VERAS FAEG CO
30 ALISSON FERNANDO CHIORATO IAC CO
31 SERGIO CARBONELL IAC CO
32 VERA SÔNIA NUNES DA SILVA ITAL CO
33 GERSON FILHO SAA/SP CO
34 ALBERTO AMORIM SAA/SP CO
35 THOMAS ALTMANN SINDIVEG CO
36 HELIO DAL BELLO SRDF CO
37 AFRÂNIO CÉSAR MIGLIARI SRS CO
38 TIAGO STEFANELLO NOGUEIRA SRS CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura: A 36ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão foi aberta às

quatorze horas e um minuto do dia 21 de junho de 2017, no Instituto Agronômico de Campinas - IAC em

Campinas/SP, pelo Presidente da Câmara Sr. Roberto Carsalade Queiroga, que agradeceu a presença de

todos os presentes.

Apreciação e Aprovação da memória de reunião da 35ª Reunião da Câmara: 

Submetida à aprovação do plenário, a memória de reunião da 35ª Reunião Ordinária, encaminhada

previamente, por meio eletrônico, foi aprovada, sem ressalvas, por unanimidade. 

Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. ACST/ MAPA:

O Secretário da Câmara Estadual de São Paulo, Alberto Amorim, deu boas vindas a todos para a segunda

reunião ordinária do ano e prestou seus elogios ao IAC, que completará 130 anos na próxima semana.

Também aproveitou para ressaltar o marco histórico agradável, no presente momento, de realizar uma

reunião conjunta entre a câmara estadual e a câmara nacional. Na sequência, o Secretário da Câmara

Nacional, Leandro Lima, agradeceu a presença dos membros e convidados e, de imediato, aproveitou o

momento para falar sobe algumas mudanças na Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas –

ACST. A primeira delas se refere à nova chefia.  O senhor Marcio Candido Alves assumiu no mês

passado  o  comando  da  assessoria,  na  qual,  o  mesmo  já  dirigiu  alguns  anos  atrás  e  possui  total

experiência. Além disso, houve algumas mudanças na equipe (Secretários, Supervisores e Assessores),

dentre elas, a própria câmara do feijão. Leandro informou que de agora em diante será o assessor do novo

chefe para acompanhamento e interlocução de demandas e,  com isso, não estará mais à frente dos
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trabalhos desta câmara setorial. Ressaltou também seu orgulho e apreço por todos, agradeceu por esses

dois anos de trabalhos e conquistas e se colocou à disposição para quaisquer cobranças e esclarecimentos.

O  Assessor  Guilherme  Werneck  permanecerá  normalmente  na  câmara  exercendo  suas  funções,

acompanhado do novo Secretário, Reinaldo Vergara, Auditor Fiscal Agropecuário do MAPA. Ao final

apresentou a próxima e última reunião anual, que ocorrerá na data de:

21 de novembro – (MAPA) -  Brasília/DF – 14h às 17h.

O Presidente da câmara setorial nacional, Roberto Queiroga, fez questão de agradecer e elogiar a Camil

pelo investimento e valorização da importância da combinação mais conhecida da culinária nacional, o

arroz e feijão, e destacou que a Camil investe em merchandising em diversos programas, bem como

patrocina o MasterChef Brasil, que se tornou um grande sucesso.

Relato da Representação Institucional – Egon Shaden - IBRAFE;

Baseado em um dos assuntos de pauta da última reunião,  quanto a representatividade do feijão,  o

Presidente considerou importante ter alguém responsável pelo monitoramento das ações no MAPA, da

mesma maneira que, se pronunciasse em prol do setor do feijão e, principalmente, criasse uma identidade

própria, o que geraria maior credibilidade e confiança para a cadeia produtiva. Para isso, o representante

do Instituto Brasileiro do Feijão e Pulses – IBRAFE nas relações governamentais, Egon Shaden, figura

responsável pelo pelas discussões e acompanhamento de demandas trouxe em sua apresentação um

balanço do trabalho de assessoria e consultoria em representação institucional. Dentre algumas demandas

identificadas e agendas desenvolvidas, destacam-se os seguintes assuntos: 1) Manutenção sistemática da

agenda  determinada  pela  Câmara  Setorial  da  Cadeia  Produtiva  do  Feijão;  2)  Monitoramento  das

necessidades imediatas de intervenções governamentais para aplicação da política da garantia de preço

mínimo (contratos  de  opção,  PEP,  PEPRO e AGF);  3)  Ajustes  do Preço Mínimo para  cultura;  4)

Registros de novos defensivos agropecuários; 5) Programas específicos de armazenagem e irrigação; 6)

Combate aos gargalos logísticos das zonas produtoras; 7) Modalidade própria de seguro; 8) Incentivo à

pesquisa e inovação (sementes, defensivos, tecnologias); 9) Ações coordenadas para busca de novos

parceiros comerciais e incentivos de novas variedades demandadas pelo mercado internacional; 10)

Eliminação de gargalos comerciais com países importadores; 11) Desenvolvimento de Programas de

incentivo ao consumo. Ao final da apresentação, Egon comentou sobre alguns projetos de lei de interesse

para o setor e a importância em se ter uma representação institucional da cadeia produtiva do feijão e

pulses. O representante do Sindicato Rural de Sorriso – SRS, Leandro Lodéa, complementou a discussão

evidenciando a relevância em se ter uma Entidade ou Associação Nacional que represente toda a cadeia

produtiva, com interesses unificados, a fim de melhorias na tramitação de demandas e desenvolvimento

de políticas públicas.

P a r a   i n f o rmaçõe s  ma i s   d e t a l h ad a s ,   a   a p r e s en t a ç ão   e s t á   d i s pon í v e l   n o   s i t e :

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas

 

Arroz e Feijão: Combinação de Sabor e Nutrição – Dra Vera Sônia Nunes da Silva – ITAL;

Com o intuito de estimular o consumo de arroz e feijão, mudar a percepção das pessoas quanto aos

valores nutricionais, assim como, reforçar a percepção que o brasileiro de gerações mais maduras tem da

mistura arroz e feijão, a representante do Instituto de Tecnologia de Alimentos, Vera Sônia Nunes da
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Silva, trouxe em sua apresentação as propriedades nutricionais do prato típico brasileiro, a mudança nos

hábitos alimentares nas crianças e adolescentes, informações sobre obesidade infantil e relatou algumas

ações das escolas para  conscientização da importância de uma boa refeição, com o uso de elementos

básicos como o arroz e o feijão.  Além disso, orientou sobre a importância do Guia Alimentar para a

População Brasileira (2014), fornecido pelo Ministério da Saúde, alertou sobre os impactos provocados

pelo  consumo  de  dietas  inadequadas  e  convidou  todos  para  participar  do  XVIII  Seminário  de

Alimentação Escolar. Adiante, reforçando a ideia do arroz e feijão ser uma alimentação tipicamente

brasileira, gostosa e saudável, o Presidente da Câmara Estadual de São Paulo, Ronaldo Dehn, apresentou

o Projeto de Lei N° 261, de 2017, que institui e inclui no Calendário Oficial de Eventos do estado a

“Semana Estadual do Arroz e Feijão”, que tem como propósito desenvolver ações de conscientização

sobre a  importância  desses  dois  produtos na alimentação humana.  O representante  da Associação

Brasileira de Feijões e Legumes Secos - ABRAFE, João Carlos de Castro Alves, sugeriu que tal semana

de tributo ocorresse, todo ano, na semana de 27 de junho, em homenagem ao aniversário do IAC.

Pa r a   i n f o rmaçõe s  ma i s   d e t a l h ad a s ,   a   a p r e s en t a ç ão   e s t á   d i s pon í v e l   n o   s i t e :

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas

 

Assuntos Gerais;

João Carlos de Castro Alves questionou a revogação do decreto estadual Nº 61.589/2015 que isenta de

ICMS  as  operações  internas  com  arroz  e  feijão.  Disse  também  que  esse  decreto  assegurava  a

competitividade dos contribuintes industriais de processamento de feijão sediados no estado de São

Paulo, estimulando os trabalhos das indústrias paulista, geração de trabalho e renda e, consequentemente,

o aumento no consumo e arrecadação por parte do estado. João Carlos citou que tal decreto jamais

deveria ter sido revogado, e, que, o mesmo fosse reeditado pelo Governador Geraldo Alckmin o mais

breve possível.

 

Encerramento:

O Presidente agradeceu a presença de todos e, não havendo mais assuntos a serem tratados, a reunião foi

encerrada às dezesseis  horas e dois minutos,  e  eu,  Guilherme Oliveira Werneck,  redigi  a  seguinte

memória de reunião, revisada pelo Secretário da Câmara.

 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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Anexos
Arquivo Descrição
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